

医药卫生报

YIYAO WEISHENG BAO

河南省卫生和计划生育委员会主管主办

2016年11月22日 第128期
星期二 丙申年十月廿三

□医药卫生报社出版 □国内统一刊号:CN41-0024
□邮发代号:35-49 □总第3138期 □今日8版
□电子邮箱:yywsbs@163.com □网站:www.yywsb.com

全国优秀医药健康类报纸

焦作市探索大病补充医疗保险样本分析 为困难群众订制“特惠”医疗

本报记者 常娟 李荇 王正勤

最近,焦作市民王小叶(化名)前往焦作市人民医院困难群众大病补充医疗保险办公室,领取丈夫在世时住院报销的钱。

王小叶的丈夫因感染性休克于今年1月24日至2月21日在焦作市人民医院住院,总花费20.8万余元。除新农合报销、大病保险报销,王小叶还“多领”了17465元。

王小叶“多领”的钱来源于大病补充医疗保险,这是焦作市针对困难群众(五保户、低保户及其他困难群众)专门设立的“特惠”医疗。王小叶的丈夫生前享受村里低保。截至今年7月底,焦作市像他一样得到大病补充医疗保险报销的困难群众有近900人,报销金额近100万元。

这种专门针对困难群众的“特惠”医疗,焦作市已探索近2年,是河南唯一一个省辖市、也是全国唯一一个进行这一探索的城市。河南省医改办主任张若石透露,焦作市的经验将向全省推广。

起因:解决14.5万困难群众的看病难题

58岁的丈夫丧失劳动力多年,22岁的儿子智障,家中仅靠王小叶每月600元左右的工资及每月120元的低保金生活。在焦作市西华街街道办事处西冯村,王小叶家是典型的贫困户。

然而,祸不单行。今年1月21日,王小叶的丈夫突发胃痛,在诊所连续输液2天后,病情没有好转且加重。王小叶急忙将其转至中站区人民医院,做各种检查并接受手术治疗。术后第

二天,王小叶的丈夫被转到焦作市人民医院重症监护室,一住就是20多天。

王小叶到处借钱,凑了10多万元,加上新农合、大病保险直报的11万余元,为丈夫集齐了20.8万余元的医疗费,但最终也没能挽回丈夫的生命。

焦作市推行了困难群众大病补充医疗保险。虽然还有债务要还,“多领”的大病补充医疗保险报销款1.7万多元,还是让王小叶感到稍许欣慰。

武陟县谢旗营镇陈小段村4组的陈志强(化名)也有相似的经历。上有70多岁的父母,下有尚在小学的幼子,今年年仅33岁的他,却患双侧股骨头坏死4年,丧失劳动力。

就这样,陈志强的家人为他借了20多万元治病,陈志强的心理压力很大。家人对陈志强不放弃,积极寻找好的疗法。今年1月15日至2月3日,其父亲、妻子又东拼西凑借了4万多元,带陈志强到郑州市骨科医院接受了左侧全髋置换手术。

像王小叶、陈志强这样的人,在焦作市约有14.5万,占常住人口的4%,即使有基本医保、大病保险兜底,依旧看不起病或因病更加贫困。

设计:大病补充医疗保险雪中送炭

2014年春节,焦作市领导慰问困难群众时发现了这一问题。

咋让困难群众不再为医疗费挣扎或减轻他们的看病负担?相关部门想来想去,决定试水城乡困难群众医疗救助(大病补充医疗保险的雏形),由财政拿

出专项资金1000万元向商业保险公司购买商业医疗救助,对困难群众住院合规医疗费进行95%的报销。

可年底结算时,相关部门盘算后发现报销资金超额了,不得已重新调整政策细节。

2016年,在河南省政府的指导下,焦作市对城乡困难群众医疗救助重新命名,改为困难群众大病补充医疗保险,定位是基本医保、大病保险之后,困难群众享受的第三层医疗保障。

作为村里享受低保人员之一,陈志强从郑州市骨科医院回来后,其家庭医生刘志刚找到陈志强,让其办银行卡、复印病历及低保证明,由陈志强的妻子拿着自己的身份证和所有证件,到武陟县农合办直接申请大病补充医疗保险。3天后,陈志强收到了4000多元报销款。

钱虽不多,却让陈志强及家人感到欣喜:“低保户可以多报些,我们的负担就轻一些。”

而王小叶是陪丈夫在焦作市人民医院住院时,听管床护士及主治医生反复宣教知道有大病补充医疗保险的。医务人员向王小叶详细介绍了大病补充医疗保险的报销流程,并给了王小叶一份宣传页。带着宣传页,王小叶来到该院困难群众大病补充医疗保险办公室。

大病补充医疗保险经办机构——中国人民健康保险股份有限公司焦作中心支公司的工作人员张磊详细审核完王小叶的材料后,往其账户上打了17465元。

张磊说,大病补充医疗保险刚实施时,很多人不了解。他们就和民政

部门、医保部门对接,调取相关资料,然后打电话通知患者及家属过来领取。“电话要反复打、反复说。一开始,很多患者把我们当成骗子,我们还要借助乡村医生或者民政上的人去做有针对性的解释。”

焦作市卫生计生委基层科科长赵青说,该市已经通过媒体、宣传页等多种形式进行宣传,也给医院下达了宣传通知,每家医院显著位置都有大病补充医疗保险宣传牌。

正是由于这样不遗余力地宣传,截至7月底,今年焦作已经有近900名困难群众享受到大病补充医疗保险,报销金额近100万元。

机制:分段支付,风险共担

与大病保险一样,大病补充医疗保险也实行分段支付。

焦作市将大病补充医疗保险与基本医保、大病保险相衔接,设置报销起付线为3000元。困难群众经基本医保报销后,对于住院费用达不到1.5万元的部分,由大病补充医疗保险进行报销;超过1.5万元(或者1.8万元)的部分,城乡居民大病保险补偿后,由大病补充医疗保险给予二次报销。

具体来说,大病补充医疗保险实行分段支付,比如如下:困难群众住院产生的合规费用,经基本医保报销、大病保险报销后,剩余自付部分分段按比例报销。

其中,大病保险起付线以下,新农合、3000元~1.5万元,按20%的比例报销;城镇居民医保,3000元~1.8万元,按20%的比例报销。

(下转第二版)

完善妇幼健康服务网络体系 健全出生缺陷三级预防体系 河南研讨妇幼健康服务工作

本报讯(记者刘 畅)11月17-18日,全省各级妇幼健康服务工作管理人员齐聚郑州,就妇幼健康服务工作面临的机遇和挑战及发展方向进行研讨。河南省卫生计生委副主任李广

参加了并作专题研讨。现阶段,“健康中国”“健康中原”建设,全面两孩政策的实施,卫生计生机构改革对妇幼健康服务工作提出了新的要求,各项相关工作均面临新的机遇和挑战。目前,全省各省辖市、省直管县(市)卫生计生行政部门机构整合工作已经基本完成,妇幼健康服务相关机构的职能和人员都

有了新调整,对妇幼健康服务工作进行专题培训的需求十分迫切。

河南省卫生计生委针对新形势、新任务的要求,组织此次专题培训研讨,就机构改革后的妇幼健康服务工作任务、依法开展妇幼健康优质服务管理、出生缺陷防治和计划生育技术服务管理、妇女保健及妇幼健康机构规范化建设、儿童保健及妇幼保健项目管理、妇幼保健机构能力建设等现阶段热点问题,进行深入交流和研讨;探讨管理人员该如何从“本角色”出发,发现、分析、解决问题,掌握政策,熟悉工作、厘清思路、共同提高。

李广说,“十三五”期间,全省将努力完善以提升整体服务能力,服务生命全周期、健康全过程的妇幼健康服务网络体系;整合多方资源,努力健全出生缺陷三级预防体系。其中,强化县、乡、村基层网底建设,建立完善的省、市、县三级危重孕产妇救治和危重新生儿救治中心,保障孕产妇及新生儿健康,是现阶段的工作重点。全省各级应全面强化妇幼健康优质服务,加强妇幼健康人才队伍建设,更新妇幼健康服务模式和工作模式,建立妇幼健康服务工作新机制,推动妇幼健康服务工作跨越式发展。

河南分专业培训 住培骨干教师

本报讯(记者索晓娟 通讯员许晓波)11月19日,一场涵盖6个专业的河南省住院医师规范化培训(以下简称住培)骨干教师培训班在郑州开班。培训班为期1个月,全省50家国家住培基地(含协同基地)的近500名住培骨干教师参加培训。

培训班设计了“住培相关政策、住培实践、常用教学方法与教学评估、理论、实践教案设计、经验分享与考核”4个核心教学模块,包含5天的集中授课、7天的临床培训、18天的自学。在集中授课环节,40多位省内外专家分别授课,包含3天的理论培训、2天针对6个

专业师资进行的课程培训、带教技巧等培训。培训合格者,将获颁河南省住培师资培训证书。6个专业分别为麻醉科、妇产科、儿科、超声科、放射科、全科。

河南省人民医院院长顾建钦说,住培骨干教师培训要围绕“四知”下功夫:“知多”,知道的知识应该比别人多;“知生多”,比后来者多;“知精”,知道的信息要更规范、更准确、更精细、更厉害,操作技术更精准;“知先”,对于国家发布的住培教材以及国际上相关领域的最新进展应当率先知晓;“知道”,明白住培工作管理及教学路径,在住培工作中发挥真正的骨干作用。

怀孕护士跪地救人

本报记者 常俊伟 通讯员 张红丽

这几天,一个孕妇跪地救人的视频让新乡暖意融融;马路上,一个男子躺在地上,一个身穿黄色毛衣、身材略显臃肿的女子双膝跪地,为男子进行心肺复苏。这个时长十几秒的视频被网友纷纷转发,怀孕7个月的女护士跪地施救成“网红”,被称为“新乡最美女护士”。

11月18日,记者辗转寻找,终于找到施救者——周晴。周晴是新乡市北干道社区卫生服务中心的护士,也是一个怀孕7个月的“准妈妈”。

“我救人时没想那么多,只想着赶紧让患者醒过来,事后被人搀扶起来后有点儿气喘。”回忆起当天救人的情形,正在科室忙碌的周晴说,当时救人纯属职业本能。

事情回到几天前。11月13日14时许,在新乡市和平大道与建设路交叉口附近,一个男子突然晕倒,家属一时乱了手脚,急忙拨打120。

这时,路过此处的周晴赶快上前查看情况。解开患者的衣服,简单查看周围环境后,她立即双膝跪地对患者进行胸外心脏按压。30秒的胸外心脏按压后,患者醒了过来,双脚麻木的周晴也在周围群众的搀扶

下缓缓站起来,大家对她的救人之举致以热烈的掌声。

随后,急救车赶到现场,急救人员对患者进行了全面检查并确认患者脱离了生命危险。急救医生说:“患者刚才心跳骤停,如果不是那位孕妇及时对其进行心肺复苏,患者就会因有效心泵功能和有效循环突然停止失去生命。”

看到患者脱险,周晴悄悄离开现场。

周晴救人的一幕,被周围群众用手机拍成视频并传到网上。周晴的同事偶然看到这个救人视频,才知道周晴的义举。周晴的同事张兰、陈秀玲介绍说,周晴平时待人热情,乐于助人,也是医院团委书记。



←11月18日上午,郑州市航海东路社区卫生服务中心医务人员为辖区老人戴口罩。当天,郑州市空气重度污染,入冬以来,雾霾天逐渐增多,该中心医务人员随身携带口罩,在外出随访的路上,向老人、儿童等雾霾天呼吸道疾病高发人群免费发放。

史光/摄

官方微博 官方微信 今日导读

河南最大规模急救中心亮相	2版
柿饼牛奶同食导致“柿结石”	2版
君臣两人同编医书堪称奇迹	8版

专家倡议发挥中医诊治 精神卫生疾病优势

本报讯(记者李 季)11月18日,在开封市召开的中国中医药研究促进会精神卫生分会成立会上,300余位精神卫生领域专家倡议,发挥中医、中西医结合诊治精神卫生疾病优势。

会议指出,中国中医药研究促进会精神卫生分会成立后,将在精神卫生疾病中医学研究、防治上下功夫,重点把握好5个要素:面要广,要吸纳各级医、教、研工作人员,完善学术网络,促进有条件的医院成立精神卫生科、护士站信息管理信息系统临床应用等经验。

要有尖端技术、特色技术;招要鲜,要有实招、绝招、效招;效要好,要把疗效作为终极目标。

与会专家倡议,要充分发挥中医、中西医结合诊治精神卫生疾病的特色优势,不仅用中医治疗精神卫生疾病,更要发挥中医保健养生治未病优势,用治未病理念指导精神卫生疾病的防治工作,做好未病先防、既病防变、减少发病、阻滞进展。同时,中国中医药研究促进会精神卫生分会还将做好对传统疗法的挖掘、整理、发展与创新工作。(更多内容详见第五版)

河南搭建肿瘤医院管理学术交流平台

本报讯(记者常娟 通讯员王晓凡)11月19日,河南省医院协会肿瘤医院(科)管理分会成立。分会成立后,将为全省肿瘤医院(科)搭建一个交流、协作的平台。肿瘤防治工作者可通过这个平台深入研究医改政策,深刻探讨肿瘤防治对策,努力提升管理水平。

据了解,河南每年有25万人发

病,16万人死于肿瘤。全省从县级医院到省辖市级以上医院基本都设有肿瘤科,许多地方还有肿瘤专科医院,但整体医院管理水平参差不齐,资源整合运用效率不高,在院管理规范、标准制定等方面与形势要求和患者需求还有较大距离。肿瘤医院(科)管理分会的成立,正是为了解决这一难题。

82人组成肿瘤医院(科)管理分会第一届委员会,其中,常务委员23名,河南省肿瘤医院党委书记张建功为肿瘤医院(科)管理分会主任委员,任武、高剑波、刘广芝、高社干、徐瑞平、贾文杰、李安州、岳爱民、李富梅等为副主任委员。在同时举行的肿瘤医院(科)管理与发展的主题学术研讨会上,北京大学政府管理学院教授

顾昕作了《中国医改之路》主题发言,中国医学科学院肿瘤医院科研处处长魏文强作了《我国癌症综合防控现状及体系建设设想》主题演讲,河南省肿瘤医院相关负责人介绍了医疗质量与医疗安全管理、强化学科建设、构建区域肿瘤防治优势平台、护士站信息管理系统临床应用等经验。